

108 學年度 學海飛颺學生出國研修心得報告



獲補助學年度:108 學年度

薦送學校、系所、年級： 國立雲林科技大學國際管理學士學位學程
三年級

姓名：吳東蔚

研修國家：法國

研修學校：特魯瓦高等商學院

一、緣起

自從準備申請雲科國管學程時就得知國管學程是以國際移動力為其主要教學重點，並且將海外經驗設為畢業門檻時就已經出國交換設為我大學時期的一大重點。並且因為申請交換時需要轉換積分而積分也從平時的表現已經課外活動而來，也因此積極的參與課外活動，並且也在大一時期修得法文(一)。

而法國特魯瓦高等商學院為我校唯一一所位在法國的姐妹學校，在申請學校之前即得知法國的精品管理以及行銷專業相當的知名，因此希望赴法國體驗海外之生活以及學得法國專業的種子早已埋在我的心裡。終於在大二下的時間有這個機會能夠申請出國交換大三學期的機會，並且著手準備相關之文件，也非常幸運的有這個機會可以獲選，出國到法國交換實現我上大學前就已立下的願望。

二、研修學校

特魯瓦高等商業學校建立於 1992 年，是法國最年輕的高等商業管理學校，1999 年它與國際管理學院，國際旅遊學院，應用藝術高等學院共同組成了特魯瓦高等商院集團。秉承著多元化、國際化、個性化、規範化、實用化的原則，學校招收從大學一年級到研究生各個階段的學生。專業的設置涵括了企業管理，旅遊，國際商務，體育產業管理，企業創新等多個專業領域，規劃出多個學業進程計劃，讓學生可以針對自己未來的職業生涯做出最合適的選擇。特魯瓦高等商業學校在全世界擁有 160 所大學的姐妹學校，並且所有的在校生都會在國外的大學度過一個學期，是一所極度有國際觀的學校。

三、國外研修之課程學習

在特魯瓦高等商學院的交換學生須在交換申請通過後的 3 個月繳交各項資料並且提早進行課程選課的動作，而在特魯瓦高等商學院所提供給交換學生的課程非常的彈性。可以選擇旅遊學程、設計學程或者是商管學程的課程都是屬於彈

性的，並且也有分為法文及英文授課的區別。而在特魯瓦高等商學院我選擇了如何將商業想法轉為商業模型、國際策略行銷以及當代經濟問題等三門課程，而上課方式基本都相同，每次上課教授都會進行約一小時的授課(每次上課為三小時)，告訴我們基本所需的知識後即會將時間交給我們進行一小時的小組討論並且準備投影片，在最後的一小時在全班的面前將你們這組這次對於這個主題所了解到的與老師所授的知識做連結然後報告給所有人，可能會有理解錯誤而導致組別跟組別之間所報告的東西並非相同，但我認為這才是更好的，所有人都可以看到不同組別所注重的點為何，也因此可以激盪出更多從不同角度所思考的事物。

並且所有課程上老師與學生的關係並非師生更接近於朋友關係，以前聽到別人講可能還不那麼相信，但經過這一趟交換生的生涯我用我自己的經驗驗證了這句話的真實。教授會放手讓學生發展並且不會刻意的糾正，因為如果在全班面前刻意糾正學生可能導致其自尊心受傷進而導致她下次不願不敢再次進行這樣腦力激盪的課程。而是以每個人的想法都不同沒有完全的對錯的方式去教導那門課。

四、 國外研修之生活學習

交換生的期間，走訪了歐洲 16 個國家，並且其中有 8 個國家為獨自走訪獨自規劃。在過程中見到了許多不同的人事物，比如在法國認識的台灣人澳門人，我們形成了一股無法分離的群體，在這異地裡有者他們不斷給著出國游子在外所需的家鄉感，並且也將在台灣不是同所大學即便是同所也並不相識的我們之間的友情給拉近，我相信這輩子我也應該不忘記一起在外過的這群朋友。我們一起規劃出遊德國、義大利、荷蘭甚至到跑到了南法去自駕的回憶也都將一點一滴地留在我們的腦海裡，並且也可以有故事帶回去與未來將要出國進行交換的同學進行分享。



獨自在海外的生活，可以促自己更進一步地跨出那步去認識不同國家的人，並且提升自己的英語能力提升自己的國際觀，甚至有那個勇氣做出那些以前在台灣不會去做做不出來的事情。比如在網上徵詢遊伴，在彼此都不認識的情況下彼此的聯繫僅此都為在海外的台灣學子，要學者接受變得更圓潤在每件旅遊會發生的事情中，畢竟每個人都不同出來旅遊沒辦法做到每個人都滿意的行程，因此能做到最好的就是以更圓潤的方式去處理這旅途中的每件事，並且與旅伴保持良好的關係也可以建立一段海外的友情。我很幸運在跨年夜時找到了約近 10 位的台灣人一起在布達佩斯體驗匈牙利人的跨年，那是我這輩子都忘不了的經驗。



獨自走訪過那些一般人不會去到的熱門國家，在體會過一個人旅行的意義時，我懂得未來也是自己的，要怎麼走要怎麼過都必須由自己做出規劃，就如同我在進行這些獨自的旅行一樣，可能會有突出意外的事情發生，但不要驚慌不要驚恐，冷靜下來將所有事情解決才是最重要的。



五、 研修之具體效益

- 與不同國家學生交流，增進國際觀
- 獨立思考、獨立行事
- 語言能力的進步
- 時間管理的控制
- 抗壓程度
- 了解歐洲普遍民情

六、 感想與建議

在經過 5 個多月的法國生活之後，體會到法國人的生活習慣，他們不願意說英文，他們會更加希望你來到了他們的國家就能夠使用他們的語言與他們進行溝通，但並非所有人都能夠流利地說出法文，因此非常建議如果要來到法國進行交換在國內一定要進修法文才不會導致來到了法國溝通不良的狀況。

並且法國是一個非常注重飲酒文化的國家並且我交換的地區是法國香檳的產區因此各式酒類都相當便宜以及法國當地的啤酒等等。但在這還是呼籲所有要來到海外的甚至在國內的飲酒適量，因為在法國星期五夜晚他們再派對時結束時常可以看到許多的醉漢在路上搖搖晃晃，這不僅帶給身邊朋友的麻煩並且也帶給你自己危險，假設你沒有朋友在身邊那是非常有可能被偷搶的，法國並不是一個治安特別好的地方也才会有許多人說的在巴黎被扒手偷了甚麼東西，因此需要先懂得保護好自己才有辦法避免這些事情。